



## वसई-विरार शहर महानगरपालिका मुख्य कार्यालय विरार

दि.२३/०८/२०२२

### प्रेसनोट

वसई विरार शहर महानगरपालिका हद्दीमध्ये यावर्षी "गणेशोत्सव" साजरा करत असताना महानगरपालिकामार्फत चालू वर्षी विविध नाविन्यपूर्वक उपक्रम हाती घेण्यात येत आहे. या वर्षी महानगरपालिकामार्फत गणेश विसर्जनासाठी कृत्रिम तलाव व मूर्तीदान संकल्पना राबविण्यात येत आहे. यानुषंगाने शहरातील मोठ्या १८ तलावांच्या परिसर व शहरातील महत्वाच्या चौकांमध्ये कृत्रिम तलाव व गणेश मूर्ती संकलन केंद्र तसेच फिरते हौद/तलाव तयार करण्यात येणार आहेत.

महानगरपालिका हद्दीमध्ये जवळपास १४९ छोटे-मोठे तलाव असून यामध्ये दरवर्षी गणेश मूर्तीचे विसर्जन केले जाते. सदरच्या बहुतांश मूर्ती प्लास्टर ऑफ पॅरीस (पी.ओ.पी.) च्या असल्याने सदर मूर्तीचे तलावात विसर्जन केल्यामुळे तलावातील जीवसृष्टीवर विपरीत परिणाम होतो. तसेच सदर गणेश मूर्तीवरील रासायनिक रंगांमुळे मोठ्या प्रमाणात जलप्रदूषण होत असून पर्यावरणाचा मोठ्या प्रमाणात ऱ्हास होत आहे. सबब, पर्यावरणाचा समतोल राखण्यासाठी महानगरपालिका मार्फत चालू वर्षी गणेश मूर्ती विसर्जन ठिकाणी कृत्रिम तलावांचे नियोजन करण्यात येत आहे. जेणेकरून तलावातील पाण्याचे प्रदूषण होणार नाही. महानगरपालिका हद्दीतील एकूण मोठे १८ तलाव ज्यामध्ये शहरातील बहुतांश घरगुती व सार्वजनिक गणेश मूर्तीचे विसर्जन होते. अशा तलाव परिसरात महानगरपालिकामार्फत कृत्रिम तलाव व मूर्ती संकलन केंद्र उभारण्यात येणार आहे. ज्याठिकाणी गणेश भक्त सदर कृत्रिम तलावांमध्ये मूर्ती विसर्जन करतील. सदरच्या मूर्ती महानगरपालिकेमार्फत संकलन करून महानगरपालिकेने निश्चित केलेल्या बंद खाणीतील पाण्यामध्ये महानगरपालिका कर्मचाऱ्यांमार्फत विधिवत पद्धतीने विसर्जित केल्या जातील.

तसेच या सोबतच महानगरपालिकामार्फत विसर्जन मार्गावरील विविध चौकांमध्ये गणेश मूर्तीदान/संकलन केंद्र उभारण्यात येणार आहेत. सदर ठिकाणी महानगरपालिकेच्या कर्मचाऱ्यांमार्फत दान केलेल्या गणेश मूर्ती स्वीकारल्या जातील व त्या एकत्रित संकलन करून वरीलप्रमाणे बंद खाणीच्या पाण्यामध्ये विसर्जित केल्या जातील. तसेच महानगरपालिकेमार्फत गणेश मूर्ती दान व विसर्जनासाठी प्रत्येक प्रभागामध्ये आवश्यकतेनुसार फिरते हौद/तलाव तयार करण्यात येणार आहेत. यामध्ये ट्रक/टेम्पो वाहनावर एक कृत्रिम तलाव /हौद तयार करण्यात येणार असून सदरचे वाहन प्रभागातील नेमून दिलेल्या भागामध्ये गणेश मूर्ती स्वीकारण्यासाठी फिरविले जाईल. यामुळे गणेश भक्तांची तलावाच्या ठिकाणी होणारी गर्दी टाळता येणे शक्य होईल. महानगरपालिकामार्फत साधारणतः ४ फुटापर्यंत उंचीच्या गणेश मूर्तीचे विसर्जन हे तयार करण्यात आलेल्या कृत्रिम तलावांमध्ये करता येईल व त्यापेक्षा अधिक उंचीच्या गणेश मूर्तीचे विसर्जन महानगरपालिकेने निर्धारित केलेल्या बंद खाणीमध्ये अथवा आवश्यकतेनुसार

समुद्रामध्ये करता येईल. याबाबतच्या सूचना संबंधित गणेश मंडळांना महानगरपालिका व पोलीस प्रशासनामार्फत कळविण्यात येईल.

महानगरपालिकेमार्फत राबविण्यात येणारे सदरचे नियोजन हे आपल्या शहरातील तलावांच्या संवर्धन व जतन करण्याच्या अनुषंगाने तसेच सदर तलावातील पाण्याचे प्रदूषण रोखण्याच्या अनुषंगाने करण्यात येत आहे. सदर नियोजनामुळे कोणतेही गणेशोत्सव मंडळ अथवा गणेश भक्तांच्या भावना दुखवणे अथवा त्यांच्या उत्सवाच्या आनंदात अडथळा निर्माण करणे, असा कोणताही उद्देश महानगरपालिकेचा नाही. तरी जास्तीत जास्त गणेश भक्तांनी व गणेश मंडळांनी महानगरपालिकेच्या या उपक्रमात सहभागी होऊन आपल्या शहराच्या वैभवात भर टाकणाऱ्या या तलावांचे संवर्धन करूया, असे आवाहन महानगरपालिकेमार्फत करण्यात येत आहे.

मुख्य कार्यालय विरार  
वसई विरार शहर महानगरपालिका

...२